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I. BEVEZETÉS.

IIÖNY VONK címe nem azt _jelenti, hogy művésze
tünk rendszeres történetét tartalmazza.Ennek
multját és fejlődését korszakról-korszakra ki

merítően megirni a kutatás mai állásában s Magyarország
mostani földarabolt állapota miatt is egyelőre lehetetlen
ség. Mlivészeti emlékeink zömét az ország kétharmadrészé
vel együtt elvesztettük. Az ezekre vonatkozó írott adatok
az elszakadt vidékek levéltáraiban lappangnak s össze
gyüjtésükre, amikor ez még lehetséges volt, vajmi kevesen
vállalkoztak. Modern szinvonalú monografiákkal, aminők
alapján rendszeres műtőrténetünk megírható lenne,
jóformán csak néhány barokk és még későbbi műemlé

künkröl rendelkezünk. Érdemes úttörő műtörténet

íróink munkái középkori templomainkról nagyrészt el
avultak s megmaradt műemlékeink felkutatása még
Csonka-Magyarország terilletén sem teljes. De bár
mennyire visszamaradt művészettörténeti kutatásunk
Európa többi országaiéhoz képest, eddig ismertté vált
emlékeink, az ezekről és a százados viszontagságok
folyamán elpusztultakról rendelkezésünkre álló adatok
összefoglalása sok tekintetben ugyancsak megokolt.
S talán sohasem volt annyira időszerű, mint ma, hogy
a magyarság a lehetőséghez képest szélesebb körökben is
tisztába kerüljön azzal, amit elődei a művészet terén
alkottak, ami ebből századok viharai után fönnmaradt
s amit a világháború nyomában Trianonnal elvesztettünk.
Ha régi kultúránk legékesebben szóló emlékeinek ismer-
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4 I. BEVEZET~S

tetését kellő előmunkálatok híján nem is ötvözhetjük
össze rendszeres művészettörténetté, összefoglaló tár
gyalásuk és művészi méltatásuk kutatásaink s a rendel
kezésünkre álló anyag feldolgozásának mai állapotában is
elég felemelő képet nyujt. Ezt minél szélesebb körökben
a magyarság szívébe vésni annyival is inkább szükséges,
mert ha nem törödünk művészetünk régi emlékeivel,
ezek hova hamar feledésbe merülnek s a következő nem
zedék már nem is fogja nemzetünk szellemi tulajdonának
tekinteni. S amennyivel igy szemében - Ipolyihoz
hasonlóan szólva - iliesebb és sivárabb lesz a mult,
annyival vigasztalanabbul és reménytelenebbül tekint
majd jövője elé.

Mellőzve néhány régibb, többnyire ókori emlékekről

szölö, ma kuriözumszámba menő leírást s a merőben

régészeti jellegű vagy érmekkel foglalkozó értekezéseket,
az első kora szinvonalán álló művészettörténeti mono
grafiát Magyarországon a kassai születésű Henszlmann
Imre (1813-1888) írta. Kassa város ónémet stilű tem-:
plomai című 1846-ban megjelent füzete voltaképen
a régi építészet arányairól sz616 elméletének bemutatá
sára szolgált alka1mul, amellyel később a külföldön,
jelesül Párizsban is nagy érdeklődest keltett. Rend
kivül nagy érdemeket szerzett úttörő atyamesterünk
Magyarország ókeresztény, románkori és átmeneti stilű,

majd csúcsíves stilű emlékeinek felkutatásával és
ismertetésével. Tüzetes monografiákat írt Lőcsének

régiségeiről, a pécsi székesegyházról s ásatásaival kap
csolatban sok szeretettel foglalkozott az elenyészett
székesfehérvári és kalocsai székesegyházakkal. Henszl
mann méltó társai voltak Ipolyi Arnold nagyváradi
püspök (1823-1886) és R6mer Flóris (1815-1889).
Ipolyi főműve Besztercebánya műemlékeirőlszól. Kisebb
tanulmányaiban régi művészetünk és iparművészetünk

szinte valamennyi ágával foglalkozott. Rómer elsősorban
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az őskori és római régészet művelője volt, de középkori
műemlékeink felkutatásában is hatalmas részt vállalt
s először ismertette sorozatosan régi falképeinket.

Művészettörténetirásunk e három alapvető művelője

mellett különösen emlékeink értékelése terén jelentős

szerep jutott Pulszky Ferencnek (1814-1897). Fárad
hatatlanul kutatott és rajzolt Myskovszky Viktor (1838
1909). Az addig felkutatott anyag kritikai méltatásával
szerzett érdemeket Czobor Béla (1852...:....1904). Ipar
művészetünk régi technikái közill az ötvösség terén
Hampel József (1849-1913) folytatott alapvető búvár
kodást, remekeit Pulszky Károly (1853-1899) és Radi
sich Jenő (1856-1917) ismertette fényes díszmunkák
ban. Régi ötvösségünk technikai eljárásaira Ballagi
Aladár vetett fényt Kecskeméti V. Péter XVI. századbeli
ötvöskönyvének kiadásával, ötvöscéheink bels6 életére
Mihalik József (1860-1925) derített világosságot a kassai
levéltár idevágó anyagának közzétételével,

Épitészetünk, szobrászatunk és festészetünk emlékei
nek összefoglaló méltatásával az Osztrák Magyar Mon
archia Irásban és Képben CÚDŰ vállalat köteteiben
Pasteiner Gyula (1846-1924) vállalkozott először, aki
az addig szinte kizáróan a középkori művészet s leg
feljebb még a XVI-XVII. századbeli iparművészet

iránt érdeklődő művészettörténetfróinkkalszemben elő

ször terelte a figyelmet barokk, rokokó és klasszicizáló
emlékeink felé.

Itt felsorolt érdemes kutatóink felfogására azonban
szinte kivétel nélkül súlyos nyomással nehezedett a
Bach-korszakban nálunk régészkedő osztrák tanárok
szapora irodalmi munkássága, amely nem minden
célzatosság nélkül műemlékeinkben mindenfelé osztrák
és németországi hatást keresett s a legkiválóbbakat is
ezek közül elfogultan, mint másodrendű anyagot tár
gyalta. Megállapításaikat, mert németül írtak s a szok-
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szorosítö technika akkori eszközeivel készült kezdet
leges rajzaik alapján a külföldi műtörténetírók is ma
gukévá tették. Hatásuk alatt keresnek az erdélyi szász
műtörténetírök még ma is minden valamire való emlé
kükhöz Ausztriában, Németországban mintákat. Holott
ha pusztán ez utóbbi két országnak illusztrált műemlék
lajstromaiban lapozgatunk, egyszeriben tisztában jövünk
azzal, hogy erdélyi szász városainknak a művészet terén
nyugatiszomszédainkkal régen alig volt közvetlen
kapcsolatuk. A nyugat művészeti áramlatainak közveti
tője náluk Magyarország volt s ha műemlékeik utóbbi
más vidékeihez. például a felvidékiekhez képest átlagban
másodrendűek, ennek oka elsősorban bizonyára- az, hogy
mind politikai, mind kulturális téren mindenkor kicsinyes
bizalmatlansággal elzárkóztak a magyarság elől.

Amióta a fénykép és a fényképi sokszorosítások a
művészettörténelmi tanulmányok oly hasznos segéd
eszközei lettek, egyszerű összehasonlítások révén' is
nyilvánvaló, hogy ha történelmi viszontagságaink miatt
nem is maradtak fönn nálunk a régebben letünt száza
dokból oly hatalmas építészeti alkotások, mint aminőket
a külföld régi városaiban megcsodálhatunk. régi művésze
tünk és iparművészetünk, mely Mohácsig mindenkor
dicsekedett a külföldnek ebben a tekintetben legkiválóbb
uralkodóival vetekedő pártolókkal. távolról sem volt
a külföldinek elsekélyesedett, szolgai mása.

Attól fogva, hogy Magyarország kereszténnyé lett,
mindenkor legalább is lépést tartottunk Európa keresz
tény művészetének fejlődésével. Ha legkiválóbb emlé
keink egykori művészeti főhelyeinkkel együtt szinte nyom
nélkül el is pusztultak, a megmaradtak sorában nem egy
olyan remekművel rendelkezünk, amelyet bátran állit
hatunk az európai művészet példás emlékeivel egy sorba.
S régi mestereink közül, akiknek emlékét nálunk alkotá
saikkal együtt jórészt a pusztulással járó enyészet te-
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mette el, az Árpádok korától kezdve a középkor végéig
a külföldön sokan arattak becsületet itthon szerzett
művészi készségükkel.

Amit eddig fölkutatott műemlékeinkről, az elpusztul
takröl, régi mestereinkről, a nálunk járt idegen művészek

ról s a külföldre szakadt magyarokról tudunk, ennek
összefoglaló méltatása ez il. könyv. A feljebb érintett
okok miatt munkánk hézagos: torso, mint emlékeink
zömének pusztulása miatt anyaga, mint darabokra szaki
tása miatt ma Magyarország is. Ilyen értelemben Magyar
Művészettörténet.



ll. Népvándorléskori előzmények.

11 NÉPVÁNDORLÁS neve alatt ismert világtörténelmi
; mozgalmaknakMagyarország területe kezdettől

fogva ütközőhelye volt. A nyugatról és északról
kelet és dél felé áramló indogermánok s a keletről nyugat
nak tartó germán és turáni népek erőpróbája többnyire a
Duna völgyében zajlikle. Ennek jobbpartját, majd keleten
a Duna balpartján túl Erdélyt a rómaiak azért szállják
meg, hogy birodalmukat a népvándorlás romboló áradata
elől megvédjék. Dácia másfél századig, Pannonia a római
uralom végéig határőrvidék maradt s a római birodalom
belsejéhez fogható művészeti virágzásnak sohasem vált
szinhelyévé. Gyarmatosai s a leigázott és elrómaiasodott
kelták és dákok beérték azzal a provinciális művészettel,

amelynek kezdetleges kőfaragványai a Nemzeti Múzeum
földszinti folyosóin láthatók. A provincializmuson felül
emelkedő művészet csak kivételesen hajtott itt virágokat,
például egy-egy császároktól emelt pogány templomban,
amelyből persze csak egy-egy oszlopfő vagy párkány
töredék maradt fönn vagy egyes előkelő nagy uraktól
épített villákban, mint aminőnek romjait Veszprém
mellett a balácai pusztán ásták ki, ahol IlLés IV. korszak
beli Pompeji stilű és negyedik századbeli őskeresztény jel
legű falképtöredékek s Ill.-IV. századbeli nem kevésbbé
művészi hatalmas mozaikpadlók kerültek fölszinre, Ezek
ma a Veszprémi Múzeumban s a Nemzeti Múzeumban
vannak. A pannoniai városok helyén kiásott s Róma
művészi fényét visszatükröztető bronz- és ötvösművek,
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keramikai munkák (terra sigilláták), borostyán- és csont
faragványok csak részben ott letelepült mesterek alko
tásai. Zömük a birodalom különböző művészeti főhelyei

ről importált munkák.
A római provinciák és az anyaország művészete között

a különbség a római birodalomban csak a kereszténység
terjedésével kezd kiegyenlítődni. Utóbbi művészete

az üldözések korában voltaképen szintén a szegények
művészete s eszközeiben és alkotásaiban egyaránt igény
telen.

Pannoniában a kereszténység a III. század folyamán
kezdett elterjedni s nyomában itt az őskeresztény művé

szet hajtásai is gyökeret vernek. A keresztény egyház
történelem a sirmiumi érsekség pannoniai hitközségei
nek eleven vallásos életéről nem egy érdekes vonást
jegyzett föl. Irott adatok bizonyítják, hogy dunántúli
városainkban a IV. és V. században már k6b61 épült
keresztény templomok voltak. Ezek kevés számmal
fennmaradt emlékei is arról tanuskodnak, hogy Pannonia
őskeresztény művészete jóval közelebb állott Róma
művészetéhez, mint a pogánykori, amelyet általában
ügyefogyott provincializmus jellemez.

A pannoniai őskeresztényművészetneka legjelentősebb

ránk maradt emléke a pécsi sírkamra a IV. századból,
amelynek félkörű zárófalát és dongaboltozatát az egykorú
római katakombaképekkel azonos tárgyú, felfogású és
stilű falképek díszítik : Péter és Pál apostolok között
Krisztus monogrammja; két oldalt Jónás próféta, a
három babiloni ifjú, Noé bárkája; a mennyezeten Krisztus
monogrammja körül négy ifjú köralakú mellképe pávák,
galambok és virágindák között.

Pannonia őskeresztény iparművészeténekemlékei sem
igen különböznek az itáliaiaktól. Ilyenek a hallal, Krisz
tus őskeresztény jelképével díszített mécsesek Szombat
hely, a régi Sabaria vidékéről. A legérdekesebb ipar-
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művészeti emlék azonban a szekszárdi vas diatretum,
a kettős falú üvegcsésze. amelyet alján domborművű

halak diszítenek s külső burkolatából a következő értelmű

görög nyelvű feliratot köszörülték ki : áldozzál a pásztor
nak, igyál s üdvözülsz.

Dáciának 275-ben történt elvesztése után Pannoniá
ban a r6maiak uralmát a hunoktól nyugat felé szorított
keleti germánok a IV. század végén rendítik meg s az
V. század derekán a hunok vetnek itt ennek véget.
Pannonia lakossága azonban, mely zömében többé
kevésbbé elrómaiasodott barbár népekből állott, aligha
pusztult ki s tovább tengette a rómaiaság hatása alá
került kulturális életét.

A régibb középkor folyamán Magyarország mai terü
letén élt népek művészetéről az apróbb emlékek, ame
lyek hol véletlenül, hol rendszeresen felásott sírokból
kerültek fölszínre, csak halvány fogalmat nyujtanak.
A modern művészettörténet ezeket az emlékeket újab
ban egyre behatóbb figyelemre méltatja s a középkori
keresztény művészetre gyakorolt hatásukat is kutatja.
A kutatások eredménye ma még nem eléggé határozott.
Csak az bizonyos, hogy a népvándorláskori emlékek
hosszú sorozatán, mint a tétován bujdosó lidércfény,
kezdettó1 fogva minduntalan fölcsillan az antik művé

szet hatása. A kelták és más, nyugat és kelet felől a mai
Magyarország területére került néptörzsek egy része
ékszernek, közhasználati tárgyaknak a római iparmű

vészet alkotásait használta, amelyek mint ajándékok,
vásárlások vagy zsákmány kerültek birtokukba. Az
1790-ben a sárosmegyei Osztropatakán talált III. szá
zadbeli barbár sir leletei sorában volt egy emberi arcok
kal, állatokkal és indákkal diszített ezüstcsésze s egy
eutere felixs feliratos fibula, mely a bécsi udvari múzeum
ban látható. Az előbbivel egykorú, de csak 186s·ben
felásott sir emlékei a Nemzeti Múzeumban vertművű
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ezüstlemezek szfinxekkel, fibulák és ékszerek nagyob
bára szintén a római provinciális iparművészet alko
tásai. A régibb középkor magyarországi emlékeivel ösz
szefoglalóan Hampel József foglalkozott először. Ezek
nek azóta különösen vidéki múzeumaink kutatásai révén
megnőtt anyagát tüzetesebben Felvinci Takács Zol
tán, Supka Géza, Alföldi András és Fettich Nándor
határozta meg. A keletről Magyarország területére ke
rült népek közül a szkiták a Dobrudzsán és Kis-Oláh
országon át még Kr, e. jutnak hozzánk s iparművészetük
nek jellegzetes fémemlékei itt a szekereik sátorrúdjaira
tűzött s őzek alakjával diszített bronzcsörgők és a stili
zált állatokat ábrázoló, rekeszesen foglalt gránátokkal
ékes, vertművű ékszerek, amelyek sorában a Tápió
szentmártonban Bella Lajostól és Hillebrand Jenő

től újabban kiásott s a Nemzeti Múzeumba került
arany-ezüstszarvas a legpompásabb. A szkiták nyo
mában Kr. u. az I. században Dácia és Pannonia
közé ékelődve szarmata-jasig törzsek szállják meg a
Duna és a Tisza közét, akiknek omamentikája szkita
örökség s motivumaik sorában a vadkanfej a leggyako
ribb. Sírjaikból a római provinciális iparművészet emlé
kei is sűrűn kerülnek ki. A nyugati és keleti gótokat
a Dobrudzsa vidékéről a hunok szorítják Magyar
ország felé, akik a kínai fal mellől kerekedtek föl Euró
pába s a germánokétól elütő, erős keleti hatásokra valló
omamentikát hoztak magukkal, amelyet vándorlásaik
közben a hellenizmus is befolyásolt. A nyugati és északi
germán népek hagyatékát általában jellemző ruhakap
csokkal (fibulákkal) szemben a hun emlékek zöme több
nyire öntött és vésett domborműves szíjcsattokból és
szíjvégekből áll, amelyek díszítő motivumai stilizált
állatviadalok, griffeket és kutyákat ábrázoló állatok,
valamint növényindák. A hun iparművészet stilusával
rokonok a VI. századtól a IX. század elejéig hazánk



t 2 II. NÉPVÁNDORLÁSKORI ELÓZMÉNYEK

területén lakó avarok s az átmeneti longobard és délen
bolgár uralom nyomában a Duna és Tisza mentén új
hazát találó magyarok fémemlékei.

A régibb és tartósabb római hatás alatt a népván
dorlás népei közül a germán népek iparművészete lett
a legfejlettebb. Ornamentikájuk fantasztikus állati és
mértani elemekből áll, mely utóbbiakat a két gót nép
ragadozó állatokat ábrázoló elemekkel keverte.

A nyugati és északi germán ornamentika félezeréves
fejlődésében, ennek derekán, a Magyarország területén
tanyázó germán törzseknek is jelentős szerep jutott.
A germán iparművészet leggazdagabb lelete Magyar
országról a szilágysomlyói kincs, amelynek 1797-ben
nagyobbára gránátrekeszes aranykeretbe foglalt III. és
IV. századbeli római aranyérmekből álló része Bécsbe,
1889-ben talált pompás fibulái s gránátrekeszes díszű

aranyedényei és ékszerei a Nemzeti Múzeumba kerül
tek. A Magyarországon talált másik világhirű lelet a
valamikor Attilánaktulajdonított nagyszentmiklósi kincs,
amely 1799-ben került Bécsbe s 23 különbözö formájú,
különböző korú és stilű aranyedényből áll. A görög és
ótörök feliratok alapján a Délvidékünkön tanyázó turk
származású bolgárok két fejedelmének tulajdonított
edényeket valószinüleg a honfoglaló magyarok elől rej
tették el lelőhelyükre s ornamentikájuk bizanci elemek
kel keveredve a népvándorlás turáni népeinek emlék
anyagával tart rokonságot.

A nagyszentmiklósi griffes szeleneén és a kerek csé
szén az antik hatású indadísz helyett egymást keresz
tező merev vonalas díszt látunk, mely távolról a pal
mettára emlékeztet s amelyhez foghatóval honfoglalás
kori pogány magyar sirok emlékein is találkozunk. Ez
utóbbiak ruha-, tarsoly- és lószerszámdíszítések: vert
művű ezüstlemezek, négyszirmú virágalakú pitykék és
öntött művű szívalakú csüngök, amelyek alapját a
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kidomborod6 részek körül megaranyozták. Az ezüst
tarsolylemezek végtelen mustrái a perzsa-szaszanida
selyemszövetek díszítésére emlékeztetnek, amelyekben a
magyaroknak már Lebedia elötti vándorlásaik közben
nagy kedvük telhetett. Lebediában és Etelközben ta
nyázva, rabszolgáikat és fölös állatszörméiket a magyarok
már bizánci selymekkel cserélték ki s mint új hazájuk
ban szinte az ArPád~kor végéig, előkelőbbjeik ruhaszövet
nek ezeket a pompás szöveteket használták és sátraikat
is drága művű keleti szövetekkel díszítették.

Fényűzésükrőlés pompaszeretetükről a magyárok már
régi hazájukban is híresek voltak. Hogy ez nem me
rült ki rikít6 barbár cifraságban. erre honfoglaláskori
leleteink vallanak. Hogy öltözködésük pompája kellő

jóizléssel párosult, erre bíborban született Konstantin
császár (912~59) rendelete a bizonyságunk, akinek
ugyancsak kényes izlésü bizánci udvarában e szerint
magyar testőrsége tisztjeinek ünnepélyek alkalmával
nemzeti viseletükben kellett megjelenniök.

Új hazájukban, különösen a Dunántúl, még bizonyára
sok volt az emlék, amelyet itt az előttük lakott népek
hagytak maguk után. A pogány kor végéig a magyarok
nomád művészetében ezek hatása nem igen tükröződik

vissza. Csak egy-egy tarsolylemez diszítésén tűnik föl
a kereszt, valószínű jeléül annak, hogy a magyarok
között már a X. században is akadtak keresztények,
aminthogy az is valószínű, hogy az avar uralom alatt
tovább tengődős az ennek bukása után újonnan alapított
frank és szláv keresztény telepek sem enyésztek el
Magyarországon. Ezek ránk maradt emlékei, az Ú. n.
longobard stílust tükröztetik vissza, amely a longobardok
uralmának vége felé Észak-Itáliában a kőfaragásban
tűnik föl, a VIII. és IX. században Eur6paszerte sokfelé
elterjed s két- vagy többágú szalag-, vessző- vagy szíj
fonadékaival szintén textilis eredetre utal. A fonatos
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díszítésnek, amely még a XI. században is feltűnik,

nálunk alighanem a petőházi aranyozott rézkehely
talpának és felső karimájának vésett gyűrűje a legrégibb
emléke. A Cundpald nevével megjelölt kehely a soproni
múzeumban van s bár nem olyan díszes mint ez, a
VIII. századbeli kremsrnünsteri Tasziló-kehellyel csak
nem azonos formájú.

Az avarok leveretése után a frankok pártolása alatt
újjáéledő kereszténység a IX. században nemcsak a régi
bazilikákat állította helyre, de új templomokat is épített
s az építkezés hellyel-közzel a X. században a magyar
uralom alatt is folytatódott. Mindebből azonban csak
jelentéktelen töredékek maradtak fönn, mint aminő a
zalavári párkányrészlet. a Privina szláv fejedelemnek
tulajdonított mosaburgi templom maradványa, amelynek
helyén Szent István királyunk idejében egyhajós bencés
templom épült. A X. századból való az aracsi emlékkő

Torontál vármegyéből, közepén hármasfonatú szalag
díszítésével s fenn derékig, lenn töredékesen megmaradt
papot ábrázoló domborművevel. Ugyancsak a X. század
ból való az alighanem székesfehérvári díszes kőkoporsó,

ma szintén a Nemzeti Múzeumban. Ennek bizánci ele
mekkél kevert fonatos díszítésének keretében a keskeny
oldallapokon egy-egy lebegő angyal látható a halott lelkét
jelképező pólyás gyermekkel karjaiban; hosszanti oldal
lapjait négyzetes mezőkben szalagfonadékba foglalt
rózsák s két kehelyfejű féloszlop közt szárnyas kerubfej
díszíti.



III. Árpád-kori székesegyházak.

II MAGYAROK honfoglalása korában a népvándorlás
. addigi hullámainak elsimulása után keletkezett

keresztény országokban a templomépítés terén
már megkezdődött a nyugaton általánossá vált őskeresz
tény bazilikatipus továbbfejlesztése. Az őskeresztény

bazilika a római profán építészet. főleg a törvénykezési
és a vásárcsarnokok, valamint a lakóházak válogatott
elemeinek fölhasználásával a Földközi-tenger délkeleti
országaiban keletkezett s az araboktól a VII. században
elpusztított Közép-Sziriában érte el a legnagyobb fejlett
séget. A keletrómai birodalom európai tartományaiban,
főleg Konstantinápoly példájára kisázsiai hatások alatt
a boltozatlan hosszanti elrendezésű bazilikák helyett a
központi kupolás templomok építését karolták föl.

Itáliában az őskeresztény bazilikák szerkezeti elemei,
oszlopok, párkányok, nem egyszer pogány r6mai épüle
tekből kerültek ki. R6mai emlékek befolyásolják itt és
Franciaország déli felében a XI-XII. században a
templomépítést. Itália északi részében és ezen át Közép
Európában a népvándorláskori művészeten kívül Bizánc
hatása érvényesül, nemcsak a bizánci mintára épített
központi elrendezésű templomokban, de a hosszanti
bazilikák díszítő művészetében is. A XI. század derekán
alakul ki a római birodalom régi lakosságával egybe
olvadt germán eredetű népek országaiban anyelvükhöz
hasonlóan románnak nevezett új építészeti stílus, amely
nek bazilikatipusa temérdek változatot mutat, általá-
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ban azonban f61eg a boltozásnak megfelelően megkötöt
tebb alaprajzi elrendezésével, tornyaival s az épület
külsejének gazdagabb tagoltságával és díszítésével üt el
az őskeresztény bazilikáktóI. A teljesen kifejlődött

nagyobb román stilű templomokban a főhajó kereszt
boltozatainak a felényivel alacsonyabb és keskenyebb
mellékhajókban kétszerannyi. de kisebb keresztboltozat
felel meg. A keresztboltok hevederíveinek és hengeres
bordáinak megfelelően a főhajó gádorfalait tartó oszlo
pok helyére került pilléreket féloszlopok tagolják.
A templom sarkain s a f6hajó és a gyakran kettős kereszt
haj6 központi négyszöge fölött tornyok emelkednek.
A falak külsején a párkány alatt félköríves fríz huzódik,
amelyből szakaszonként lapos falpillérek, lizénák nyul
nak le s az ezektől határolt falmezőket félköríves ablakok
törik át. A főhomlokzat díszét a kifelé táguló félköríves
kapu növeli gazdag tagoltságával és faragott ékítményei
vel. A kapu fölött nyiló áttört rnűvű rózsaablak, a
falakba rakott fülkék domborművei és szobrai helyenként
pazar hatásúvá teszik a román templomok külsejét.

Amikor Magyarországon a térítés munkája megindul,
az őskeresztény korban s a régibb középkor folyamán
épült bazilikák közül itt nem egynek a romjai még meg
voltak, itt-ott egy-egy ép templom is fönnállott. A régi
bazilikák mintájára épültek régi r6mai városok területén
alapitott városainkban első székesegyházaink. amelyek
ból a pécsin kivül kő sem maradt kövön. Az elsőnek föl
épitett székesegyházról, a Szent István királytól alapitott
székesfehérvári prépostság bazilikájaról csak Henszlmann
ásatásai és régi irott adatok tájékoztatnak. Ezek szerint
a templom 70 méter hosszú és 35 méter széles, lapos
mennyezetű háromhajós épület volt. A keleten félkörű

fülkében zár6d6 főhajót az alacsonyabb mellékhaj6kt61
hat pár oszlop s a szentélyrész két oszloppárja előtt, a
diadalív alatt, egy-egy pillér választotta el egymástól.
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A mellékhajók mindkét végén, belül ezek felé nyitott
tornyok törtek a magasba. A nyugati tornyok közé fog-

A székesfehérviri bazilika alaprajza.
Henszlmann Imre ásatásainak nyomán rajzolta Csányi Károly.

lalt homlokzat előtt gránitoszlopos tornác nyilt. A négy
tornyos megoldás különböztette meg a legtöbb XI. szá
zadbeli székesegyházunkat a külföld egykorú templomai
tól s a tornyok hozzácsatolásának eszméje valószinűleg

Magyar múvészettörlénel. 2



18 III. ÁRPÁD-KORI SZÉKESEGYHÁZAK

nem a kezdetben külföldi épitőmesterektől, de a király
tól vagy környezetétőleredt. A még félig pogány magyar
ságra a külsejükben vajmi igénytelen bazilikák alig
lettek volna hatással, különösen mikor új hazájában
még nem egy helyütt láthatott tornyos római castellu
mokat. Minthogy a templom testével szorosan egybe
építve a tornyok védelmi célokra nem igen voltak föl
használhatók, építésük rugója elsősorbancsakis a bazilika
külsejének hatásosabbá tétele lehetett. A tornyoknak
a templom testével, alsó csarnokuknak a hajókkal való
szoros összefüggése igen jelentős és egységes architek
tonikus hatásnak vált tényezőjévé s a templom belső

termetét legalább is annyival növelte, mint külföldön a
kereszthajók. Utóbbiak ép azért nem érvényesülnek
első székesegyházainkban s általában későbbi román és
átmeneti stilű templomainkban is kevésbbé gyakoriak,
mint külfőldön.

Szent István székesfehérvári bazilikája már uralkodása
derekán készen volt. Halála után nyilván már csak
diszítésén s a tornyokon dolgoztak. A Boldogasszony
tiszteletére épült famennyezetes székesfehérvári bazilika
I297-ben leégett, de csak egy második tűzvész után,
I327-ben Róbert Károly király boltoztatta be, amikor
oszlopait falazott pillérekbe burkolták. Hogy a bazilikát
ezen túl terjedőmértékben átépítették volna, ennek semmi
nyoma sem maradt fönn. Vegyesházbeli királyaink csak
oldalfalaihoz fűzött új kápolnákkal bővítették. Szent
Istvánt a főoltár előtt temették el, többi Árpád-házi
királyaink az oldalhajókban temetkeztek, a későbbiek,

mint Nagy Lajos és Mátyás király, az általuk alapított
kápolnákban. A torony .alatti csarnokokat egy-két
hatalmas főúr szerezte meg örök nyugvóhelyének. Igy
a délnyugati torony alatt temették el Ozorai Fülöpöt,
Zsigmond király firenzei származású hadvezérét, akinek
sírkápolnáját itt Masolino diszítette falképekkel.
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A székesfehérvári bazilika művészi fényéről, mesésen
gazdag felszereléséről csak régi irók elragadtatással teli
följegyzései szólnak. Hartwik püspök, aki Kálmán kirá
lyunk idejében fordult meg Székesfehérvárott, szent
Istvánról írt legendájában s Bretagnei Anna francia
királyné apródja, aki II. Ulászló királyunk feleségét,
Candalei Annát kísérte el Magyarországra. A mohácsi
vész után a bazilikát tömérdek viszontagság érte. 1601
ben összedőlt. köveit a törők korban a város erődítmé

nyeinek, a XVIII. században a püspöki palota építésé
hez használták föl. Néhány faragott kövén, amelyről

alább lesz szó és Gizella királyné koronázópalásttá át
alakított világhírű miseruháján kívül semmi sem ma
radt ránk régi dicsőségéből: S a székesfehérvári bazilika
sorsában csaknem valamennyi XI. századbeli székes
egyházunk osztozkodott.

Az esztergomi székesegyházból. amelyet szent István
toro-ben szent Adalbert püspök tiszteletére alapított,
szintén csak néhány kő maradt ránk. Alaprajzi elrende
zésébeneza fehérvárinál kisebb bazilikaaz utóbbitól annyi
ban különbözött, hogy hajóit csak hat pár oszlop válasz
totta el egymástól s nyugati tornyainak földszinti csarno
kaiban belül félkörű fülke alakú s a főapszis mellé simuló
mellékapszisok voltak. A nyugati homlokzat előtt föl
tételezett udvar helyett XVI. századbeli esztergomi vár
felvételek bizonysága szerint itt szintén csak oszlopos
előcsarnok volt. Utóbbi nélkül épült négytornyú, három
hajós bazilika alakjában, hajóiban öt pár oszloppal a
veszprémi székesegyház, amelynek szentélyét és kriptá
ját a XIV. században meghosszabbítva, gótikus stílus
ban újjáépítették. Ugyanakkor boltozták be hajóit.
Ezek mennyezete a török korban beomlott s a püspök
ség visszaállítása után a bazilikát úgy tették használ
hatóvá, hogy hármas hajóját kívül-belül barokk tagolt
ságú falazott burkolatba foglalták s újból boltozták.

2*
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A barokk burkolatot a templomnak e század elején tör
tént gyökeres újjáépitésekor bontották szét. A burko
latból így tűntek elő a régi bazilika vörös homokkőből

faragott oszlopai és féloszlopokkal tagolt pillérei, vala
mint lombos ékítményű mészkőpárkányai és oszlop
fejei, mely utóbbiak egy része ma a veszprémi műzeum
ban látható.

Nyom nélkül enyészett el a szent László korában, sar
kain szintén négy toronnyal épült nagyváradi székes
egyház, továbbá a váci, a csanádi és az első alakjában
egyhajós kalocsai székesegyház, mely utóbbit átmeneti
stílusban a XII-XIII. században kápolnakoszorús szen
téllyel hatalmas dóm alakjában építették föl újból,
mint gótikus stilusban a XIII-XIV. századbeli egri
székesegyházat is. A nyitrai székesegyház eredeti alak
járól ma már fogalmat sem szerezhetünk, a győrin a
félkörű hármas apszis tanuskodik arról, hogy legalább
is a XII. században épült s mai barokk burkolata a
veszprémihez hasonlóan alighanem még sok részletet
rejteget eredeti falaiból. Árpád-kori székesegyházaink
közül igen megviselt állapotban ugyan, csak a XI. szá
zadbeli pécsi bazilika s a XII-XIII. században egy
régibb helyén átmeneti stilusban újonnan épült gyula
fehér:vári székesegyház Erdélyben maradt ránk.

Mellőzve a lengyelek Gallus krónikájának tollhibájá
ból levont téves következtetéseket. a 66 méter hosszú
és 22 méter széles pécsi bazilikát szintén szent István
korában építették. roöa-ben leégett, de csak a ·XIV.
században boltozták be, ami nem járt nagyobb nehéz
séggel, mert a bazilika gádorfalait már eredetileg osz
lopok helyett hat pár pillér tartotta. A törökkorban
a pécsi bazilikát is temérdek viszontagság érte, ezután
ismételten átalakították. A sok toldozástól és foldozás
tól szinte a felismerhetetlenségig eléktelenített templo
mot Schmidt Frigyes bécsi építész a mult század nyolc-
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vanas éveiben tisztította meg s állította helyre úgy, hogy
idők folyamán megrongált faragványai zömét újakkal
p6tolta. A régi faragványok a Hetyey Sámuel püspök
től alapított egyházmegyei múzeumba kerültek, amelyet
Szőnyi Ott6 rendezett s amely ma Árpád-kori kőfaragá
sunk történetéhez a megbecsülhetetlenill nagyértékű

dokumentumoknak leggazdagabb tárháza.
Az eddig tárgyalt Arpád-kori bazilikatipusoktől a

pécsi annyiban különbözik, hogy a három árkádív hosz
szában elnyu16 szentély alatt épült kriptája a templom
egész szélességét kitölti. A pilléreken és oszlopokon
nyugv6 keresztboltozatokkal fedett kripta öthaj6s s
a fölötte emelkedő szentélyhez hasonl6an kelet felé
három egymáshoz simul6 apszisban zár6dik. A templom
négy tornya minden bizonnyal a széles kripta miatt
nem folytatása a két mellékhaj6nak, de ezek két végén
a templom falaihoz fűződik. A bazilika hosszanti falai
nak síkjából erőteljesen kiugr6 tornyok itt már védelmi
célra is alkalmasak voltak, de tekintettel arra, hogy a
bazilika lapos famennyezetűépület volt, amelyet nyílhoz
kötött tüzes cs6vával az ostromlók könnyen fölgyujt
hattak, a tornyok itt sem épülhettek ily célból.

Az első székesegyházaink alaprajzi elrendezésében nyil
vánval6 sajátosságok érvényesülnek kisebb-nagyobb tel
jességgel román és átmeneti stilű templomaink zömén,
Az egymáshoz simuló hármas apszis s a nyugati torony
alja, mint a mellékhaj6k folytatása még gótikus templo
mainkban is érvényesillő sajátság. Szintúgy élnek tovább
s aDunántúl, Erdélyben és az Alföldön egyaránt merülnek
föl első székesegyházaink ékítményes motivumai. Ezek
formakincse a román és átmeneti stilű építészet fejlődésé

vel kapcsolatban természetesen egyre gyarapodik s alkal
mazásának módjában szintén nem egy, mint látni fogjuk,
hatásával hazánk határain is túlterjedő sajátos vonást
mutat föl. Annyira finoman stilizált s szinte az antik
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művészet klasszikus emlékeivel vetekedő ékítményes
részletekkel, mint aminők különösen Székesfehérvárott
és Esztergomban első székesegyházainkból fönnmarad
tak, későbbi román stílű templomainkban nem igen
találkozunk. Régibb kutatóink akitünő technikával
faragott székesfehérvári és esztergomi oszlopfejekkel és
párkánytöredékekkel szemben tanácstalanul állottak
meg s a fejlődés általános szabályai alapján későbbiek

nek tartották ezeket, mint a XII-XIII. századbeli
monostortemplomok domborúbb és durvább kivitelű

díszítő részleteit. Ebből ismét arra következtettek, hogy
első székesegyházaink csak hevenyészett, kezdetleges
templomok voltak. s már a középkorban háromszoros
négyszeres gyökeres újjáépítésen eshettek át és így jutot
tak egyre tökéletesebb faragott díszítésükhöz.

Czobor Béla mutatta ki először, hogy az első székes
egyházaink maradványaiból kikerült klasszikus tagolt
ságú és díszítésű részletek kétségtelenül XI. századbeliek.

Első székesegyházaink építőmesterei a kereszténységet
terjesztő papokhoz hasonlóan Észak-Itáliából s részben
Bajorországból kerültek hozzánk. Templomaink alap
rajzi elrendezése ép azért követi a nyugati bazilika tipu
sát. A műyészet azonban, amellyel a székesfehérvári
és esztergomi bazilikában az oszlopfejezeteket. párkányo
kat és egyéb ékítményes részleteket díszítették, tökéletes
formáival és kitünő technikájával az antik művészet

közvetlen örököseire. bizanci mesterekre vall. Ezek a
X-XII. században a Makedonok és a Kommenek ural
kodása alatt valóságos renaissancenak lesznek tényezői.

A szoros összeköttetésnél fogva, amelyet Árpád-házbeli
királyaink a gyakori ellenségeskedés ellenére III. Béláig
Bizánccal ápoltak, szinte természetes, hogy mestereik
is részben onnan kerültek ki vagy legalább is sokat tanul
tak Bizánctól. A bizánci iparművészet nem egy remekén,
Árpád-kori ötvösmunkáinkon és ékszereinken kívül a
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nyugateurópai emlékeken is érvényesülő, de nálunk talán
még közvetetlenebb bizánci hatás első bazilikáink díszítő

részletein is nyilvánvaló. Ilyenek a székesfehérvári és
esztergomi bazilikákból eredő párkánytöredékek a hul
lámos levélindák közé szőtt állatalakokkal, az oszlop
fejezetek bizánci selymek mintái nyomán faragott páros
madarakkal, a nyakukkal egymásba fonódó hattyúkkal
a Nemzeti Múzeum gyüjteményében s a fehér mészkőből

faragott s szinte klasszikus korinthizáló stilű oszlopfők

Esztergomban. Amikor az esztergomi bazilika a XII.
század végén leégett, Jób érsek helyreállításakor új dísz
kapuval gyarapította, mely nagyjában a XVIII. század
ban még fönnállott. Klimo kanonok lefesttette s a fest
ményt, amelyet Czobor fedezett föl, III. Béla emlékezete
című művében báró Forster Gyula közölte, aki «Magyar
ország műemlékeis-ben a kapu néhányalakos töredékét
is bemutatta. Képe és töredékei bizonysága szerint a
III. Béla korabeli díszkaput is bizánci felfogás és művé

szet jellemezte. Polichromiája ugyanolyan volt, mintaminő
a XI-XII. századbeli bizánci templomokban a Diehl
«Manueld' Art Byzantinscímű könyvében leírt vésett dom
borművű faragványokat tette színpompássá, amelyek
hez hasonlóan a színes márványfaragványokból mozaik
szerűen összerótt esztergomi díszkapún is a fehérmárvány
ból vésett alakok formáit kidomborodó élek emelik ki
s ezek közeit a rekeszzománchoz hasonlóan stucco
szerű szinező anyag töltötte ki. Bizánci hatás érvényesül
a veszprémi bazilikából fönnmaradt párkányrészleteken
és oszlopfejezeteken, amelyek már kevésbbé finom for
májúak, de ugyanazokat a merev és laposan stilizált
lombékítményeket mutatják, mint aminőkkel a pécsi
bazilika kőtárában találkozunk. Utóbbi templomunkon
az egymáshoz simuló hármas apszis s a tornyok tagoltsága
lombardiai jellegű, aminthogy az előbbi fé1köríves frizé
nek torz fejeket ábrázológyámkövei, belsejében a diadalív-



24 III. ÁRPÁD-KORI SZÉKESEGYHÁZAK

pillérek féloszlopainak alakos díszítése is lombardiai kő

faragók munkája. Azok a részletek azonban, amelyek a
templom belsejében közelebb estek a nézők szeméhez,
ismét bizánci jelleget, finomabb rajzot és ízlést mutatnak,
mint a nyilván oltárasztalok diszítéséből fönnmaradt
vésett alakok, amelyek körül a kivájt alapot mozaik
töltötte ki. A pécsi bazilika 1064. évi égése után építették
a szentélybe vezető régi kettős lépcső közé, a kripta hom
lokfalához az alsó oltár, az úgynevezett népoltár kő

sátorát, amelyet véges-végig pazar faragványok diszí
tettek. Ezek zöme még mindig a XI. század ízlésére vall.
A következő század első felében burkolták be a mellék
hajókból nyiló kriptabejáratok falát a bibliai tárgyú
képeket ábrázoló domborművekkel, amelyek a világ
teremtésén kezdve az ószövetséget és folytatólag Krisztus
életének főbb jeleneteit örökítik meg a modenai dómot
a XII. század elején hasonló tárgyú domborművekkel

díszítő Wiligelmus mesterénél is élénkebb, naiv előadás

sal. Ezeken a domborműveken már új művészet csirá
zik, mely nem elégszik meg a dekorativ hatással s a ha
gyományos vagy importált mintákkal, de az életből merí
tett megfigyeléseirőlszámol be, amint ezt a pécsi dombor
művek sorában különösen Sámson történetén észlel
hetjük. A megvakított Sámson csoszogó járása, az általa
kitépett fa lombjaiból szerte repülő madarak ilyen élet
ből ellesett motivumok. Előadásmódjuk még ügye
fogyottan naiv, az életből ellesett alakok formái esetle
nek. S a bátortalan próbálkozásokkal párhuzamosan a
XII. század végéig emlékeink faragott díszén egyre érvé
nyesül a bizánci stilizáltság is. Igy a szent László kirá
lyunktól alapított somogyvári bencésapátság romjaiból
fönnmaradt Krisztus- és szent Mihály-domborrnűvön,

ma a gróf Széchenyiek somogyvári kastélyában s a XII.
század második feléből való szentélydomborműveken a
gyulafehérvári székesegyházban, amelyek szent Mihályt,



Pill érfejezer a székesfehé rvári
bazilikából XI. sz.

Os zlopfej ezet az esztergomi
bazilikából XI. sz.
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Rafael arkangyalt ábrázolják s két egymást átkarol6
asszonyt. S mintha a keleti ízléstől érintett hellenisztikus

A g-yulafehérvári székesegyház alaprajza.

művészet tükrözödnék rajta, amelyből a bizánci művé
szet kiindult s amelyből X-XII. századbeli másodvirág-
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zása korában ismét merített, úgy fest a gyulafehérvár-i
székesegyház egyik köteges pillérén a féloszlop fejezete,
amely stilizált szőlőindák között nyakukkal és farkukkal
egymásba fonódó madarakat ábrázol. A madaras moti
vum itt ugyanaz, mint aminő a székesfehérvári bazili
kából ránk maradt s a Nemzeti Múzeumban levő félpillér
fejezetét díszíti. A mintegy másfélszázados korkülönbség
azonban a kettő kőzőtt a gyulafehérvári oszlopfő szinte
túlfinomult, törékeny formáin nyilvánvaló. Arpád-kori
székesegyházaink sorában mai alakjában a gyulafehér
vári épült legutoljára s számos viszontagsága ellenére
a tetőpontján mutatja a magyarországi román átmeneti
stilű templomok építészeti fejlődését. Helyén már a XI.
század elején volt egy kisebb háromhajós, hármas apszis
ban záródó templom; ennek maradványa a lombard
szalagfonadék fölött Krisztust ábrázoló primitiv dom
bormű, melyet a déli kapu belső nyílása fölött falaztak be.
A mostani székesegyházat legkésőbb a XII. század dere
kán öthajós bazilikának tervezték kereszthajóval, egy
keresztbolttal kiugró szentélyében s a kereszthajóágak
keleti oldalán félkörű apszisokkal, a fő- és kereszthajó
központi négyszöge fölött nyolcszögletes toronnyal s
nyugati homlokzatán két toronnyal. A kereszthajótól
nyugatra azonban az öthajós templomból csak egy fő

hajóbeli keresztboltos szakasznak megfelelő számú pil
lért raktak le ; a következő két szakasz már csak hármas
hajóval készült. Ekkor alighanem megakadt az építke
zés s a tornyokat, amelyekből csak a déli maradt fönn
és a köréjük eső nyilt előcsarnokot hátsó falán a már
csúcsíves kapuval, a XIIL század első felében fűzték lazán
a mesterműnek indult XII. századbeli építkezéshez.

Az 1287 november I-én kelt munkaszerződés, amelyet
a gyulafehérvári püspök János kőfaragómesterrel,a dési
vagy tatai Tűnő fiával kötött, csak a székesegyházat tíz év
előtt ért tűzvészmiatt szükségessé vált javításokra vonat-
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kozik, amelyekért a körülbelül félévig tartó munka díja
fejében János mester 50 márka ezüstöt kapott. Öt
évvel későbbről a székesegyház fedeiének megújításáról
maradt fönn egy gyulafehérvári és környékbeli ácsokkal
kötött szerződés,A következtetések, amelyeket különösen
építészetír6ink e szerződésekböl a székesegyház újjá
építésére és francia mestereíre vonatkoz6lag levontak,
alaptalanok. Az első okmányban szereplő Civitas Sancti
Adeodati, János kőfarag6mester (magister Johannes
lapicida filius Tynonis) szülővárosa, bizonyára nem a
franciaországi St. Dié városa, amint régebbi ír6ink hitték
s bizonyos, hogy egyszerű foltozó munkához már a hon
foglaló magyarok sem szorultak rá arra, hogy külföldröl,
hozzá még Franciaországból hívjanak be mestert. Annál
kevésbbé, mert mint alább látni fogjuk, már a XI. és
XII. században is csapatostul termettek művészeink.



IV. Román és átmeneti stilű monostor
templomok.

IILAPRAJ ZI elrendezésüket s falaik nagyjában való
. tagoltságát tekintve, első székesegyházaink épí

tésénél északitáliai, jelesül lombardiai mesterek
nek jutott a legjelentősebb szerep. Az első királyaink tá
mogatásával épült bazilikák díszítésénél azonban, mint
feljebb láttuk, bizánci mestereknek is nagy részük lehetett
s aligha lehet légből kapott állítás a Thuróczi krónikájá
ban olvasható megjegyzés, hogya Péter királytól alapított,
de a lengyelek Gallus krónikája szerint még a XII. század
ban is befejezetlen nagyszabású óbudai prépostsági tem
plomban görög kőfaragók dolgoztak. Azonban jóval fej
lettebb pénzgazdaságot kellene föltételeznünk, mint
aminő ez nálunk az Árpádok korában volt, ha azt hin
nők, hogy Árpád-kori templomaink minden bizánci jel
legű művészi részletén kizárólag görög mesterek dol
goztak. Körülbelül ugyanilyen oknál fogva tartja lehe
tetlennek Gurlitt a Dalmácia műemlékeit ismertető

Kovalesik-féle nagy munka előszavában azt, hogy az
adriai keleti tengerpart bizánci jellegű emlékeit itt kizá
rólag görög mesterek faragták, vagy mint Velencében
nem egyszer, a díszítő részleteket Bizáncból készen hozták
be. Tudjuk, hogy Dalmácia rövid megszakításokkal az
Árpádok korában s az Anjouk idejében Nagy Lajos
haláláig a 'magyar Szent Korona tartozéka volt s hogy
románkori műemlékei a dunántúliakkal sok rokon vonást
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mutatnak. Dalmát és északitáliai kőfaragóknálunk is jár
tak. Ilyen lehetett a rovigói Ravegus kőfaragó, akinek sír
köve a XII. századból a régi kalocsai székesegyház omla
dékai között maradt fönn. A Gelcichtől (Le confraternitá
laiche in Dalmatia. Ragusa, 1885.) közölt adatok sze
rint ugyanez időben magyarországi mesterek is sűrűn

dolgoznak a dalmát tengerparti városokban, sőt Ba
rátosi Mircse János sajnos kiadatlanul maradt adatai
szerint Észak-Itáliában is. Az II8o-1251 között
épült traui dóm s a Kálmán királyunk költségén
emelt zárai camparrile a szent Mária-kolostortemplom
mellett szintén azt bizonyítja, hogy a magyar-dalmát
hatás legalább is kölcsönös volt. Mindkét ország
középkori .építészetét a csúcsíves stílus térfoglalásáig
lombardiai és bizánci hatás befolyásolta. Utóbbinak
első királyaink korában görög mesterek voltak a ténye
zői, ám több mint valószinű, hogy már szent István
királyunk gondoskodott arról, hogy az első bazilikáinkon
dolgozó lombardiai és görög mesterek alattvalói sorából
is neveljenek művészi erőket. Mint a kereszteshadak
idején ezeknek egyik országútja, de különösen egyházi
téren szoros összeköttetéseinél fogva Magyarország és
mesterei a nyugati országok művészetének hatása elől

sem zárkózhattak el. A pompa azonban és részben ennek
elemei, amelyekkel, ellentétben az ilyfajta külföldi emlé
kek zömével. még kisebb monostortemplomainkat is
elhalmozzák, valamint az Árpád-kori magyarságnak a
tatárjárás előtt hirhedt fényűzése elsősorban Bizáncnak,
a középkor Párizsának gazdag és túlfinomult kulturájá
ból táplálkozik, amelynek művészi ragyogása a Komme
nek korában lángolt föl utoljára.

A románkori építészetről régibb íróink általában azt
hitték, hogy mint kezdetben nyugaton, irányítói, ter
vezői és mesterei szinte mindvégig a szerzetesek köréből

kerültek ki. Pedig Árpád-kori művészetünk történetében
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